# 核企结合 充分发挥ERP实训室功能

## 天津工业大学 黄 燕 闫 研 崔 嵬

高等院校的教育必须以市场需求为导向,以培养社会所需的应用型人才、复合型人才为目标。特别是对于经济管理类的学员,企业资源计划(ERP)课程使现代企业管理从简单走向复杂、从传统经验管理走向现代科学管理,为学员学习、了解和掌握相关知识提供了条件。



### 一、以仿真为特点,从外观到内容创新ERP实训基地

1.仿真的企业运营环境更有利于学员的全面发展。现代企业对人才的要求有很多,但是对遵守时间、诚实守信、爱岗敬业、具有团队精神等方面的要求是对人才的最基本的要求。仿真的企业运营环境为学员的发展创造了条件:①采取上岗制——培养其准时到岗、自觉遵守劳动纪律的好习惯;②采取换岗制——培养其整体观念、全局观念,增强对岗位职能分工与合作的认识;③采取独立思考制——养成独立解决问题的能力,学会与他人合作,培养团队精神;④采取交流制——使其在互相交流中参与企业的资金运作;⑤采取审核制——使学员了解现代办公环境下自己所经手的每笔业务都是可以被审查出来的,甚至自己在操作中曾经进行过的修改在电脑中都有详细的记录,以提高其对工作的责任心,培养其敬业精神以及诚实守信的意识。

2.ERP的综合训练功能基本上得以实现。我们在实训中,始终以企业的生产科、供应科、销售科、仓库、财务科等部门为一个整体,使学员以整个财务链、供应链、信息链之间的关系为出发点来学习。这样既做到了让学员在财务科内运行不同的模块,掌握各个模块之间的数据是如何传递并汇总的,又打破了现有模式,在一个实训室中模拟几家公司的业务往来,实现一个市场的模拟。同时,在每个企业内部设立市场营销部,按市场来模拟供需量,让学员根据市场需求决定企业的资金链与其他产、供、销的配合,并且尝试引进沙盘模拟的方式进行ERP的整体模拟训练。除此之外,还设立银行、税务等相关岗位,使学员学会如何与银行、税务部门打交道。在这个过程中,讲授有关银行业务、税法等相关知识,让其模拟进行市场承兑汇票等操作,学会运用不同企业环境下的市场融资。

**3.**个人综合能力得到了培养与提升。利用实训室和现代 教学手段,我们有目的、有针对性地为学员提供以下能力的 培养:①合作能力。通过学员之间的互相帮助与沟通,提高学员融入环境的能力。②写作能力。我们要求学员能在不同的阶段写出相应的业务报告,并能就自己在本阶段发现的问题写出学习心得。③语言表达能力。以例会的形式,让学员就自己在学习过程中如何发现问题、解决问题与其他学员一起

公开讨论,通过多次发言锻炼其阐述问题的能力。④增强自信心、提高个人勇气的能力。通过鼓励学员发言,提供锻炼机会,让学员克服胆怯心理、畏惧权威心理,敢于在公众场合表达自己的观点,甚至是可能错误的观点。⑤自我评价能力。实训室以学员自我评价、小组成员评价、各小组成员互相评价等灵活多样的评价方式,培养学员的认知能力。

### 二、在ERP教学中仍然存在的问题

1.对ERP教学软件的认识存在误区。目前,各高校所使用的教学软件大多以企业的财务模块为主,以至于给人的感觉是,ERP实训室就是会计电算化或财务软件教学室。讲授或学习ERP的骨干教师则大多来自会计专业。这种认识上的误区会导致社会各界对该软件的认知不足或忽视其重要性。其他模块如产、供、销模块的开发与运用还远远不够,所以各高校正在使用或兴建的ERP实训室从严格意义上来讲,大多不能算是真正的ERP实训室,充其量仅仅是个会计电算化或财务软件教学室。

2.在ERP教学过程中缺少企业的实践支持。目前,我国真正关心或能够充分使用ERP技术的企业还很少,即便少数能使用而又确实想充分利用这种管理方式的企业,却又发现理想与现实有一定的差距。此外,我国企业的开放性、透明度不够,相关的实践、研究和教学活动未能有机协调,甚至是孤立的、互不相干的。我国企业ERP实践缺少成功案例,教师无法将自己的理论与实践相结合,无从考察有关的管理模式能否实施。这样,在高校的实际教学中,必然表现为概念上的空泛、内容上的单薄和理论上的抽象。

3.高校教学实践与教学师资的缺乏。一方面,各高校基于提高教学水平的需要,大多与软件公司合作投资新建实训室,但是,教师培养也是一个重要的课题。许多教师对ERP软件的认识和理解多是基于有限的几次培训,一旦遇到技术问题,大多要靠软件公司的技术顾问来解决。另一方面,ERP教学需要

□ • 78 • 财会月刊(综合) 2005. 3

# 关于提高多媒体会计教学质量的思考

### 广西大学商学院 李永梅 广西玉林 梁 燕

多媒体教学是指利用传统教学媒体的合理成分,适当引进现代教学媒体,并使两者有机结合、各展其长、互为补充、相辅相成,构成教学信息传输及反馈调节的优化教学媒体群,共同参与课堂教学的全过程,以达到教学过程的优化。它具有形象、直观、生动活泼、信息量大等优点,目前正越来越广泛地被应用于高等院校的教学中。本文基于多媒体会计教学是会计管理系统的子系统这一研究思路,探讨提高多媒体会计教学质量的问题。

#### 一、我国会计教育面临的新环境

1.全球经济一体化对我国的会计教育提出巨大的挑战。一方面,跨国公司的大量进入及其本土化经营,必将要求包括会计在内的企业管理人员不但要有较强的专业知识,而且要熟识世界贸易规则;另一方面,随着我国对国外机构进入我国办学的条件放宽,势必对国内现有高等院校产生压力,提高教学质量、增强自身吸引力是各高校争夺会计教育市场的有效方法。

2.多媒体会计教学成为提高会计教学质量的重要手段。21 世纪是信息技术占主导地位的世纪,传统的会计教学模式面 临严峻挑战。多媒体会计教学主要是将现代媒体(电脑、展示台、投影仪等)与传统媒体(文字教材、辅导资料、凭证、账簿等)进行有机结合,产生多媒体教学整体化和优化效应。国外运用多媒体会计教学的历史已不短,多媒体会计教学的优点已不容置疑,在我国已有越来越多的高等院校实行多媒体会计教学。

### 二、多媒体会计教学的现状

1.媒体的选择普遍是电脑和投影仪。媒体是传递教学信息的媒介,是教学过程中三个主要因素(教师、媒体、学生)之一。在教学过程中,媒体的选择是多媒体教学设计的重要组成部分。在多媒体会计教学中,普遍选择的是多媒体计算机和投影仪,上课时把原来要在黑板上板书的内容改为课件(包括案例及分析),通过电脑来演示而已,而对于必要的演算过程则省略,学生很难了解其中的来龙去脉。产生该问题的原因在于对多媒体教学的误解,把多媒体看成是展示教学内容的工具。

2. 师生缺少互动。师生缺少互动,也就意味着教师只顾及自己的讲解,至于学生在下面理解了多少,甚至学生在下面做

教师具有较高的综合素质,需要教师不仅要了解信息技术、软件产品,还要掌握企业管理的方法、目标市场特点、企业的运营模式、企业所处的社会文化背景等等。也就是说,不是学校采购些计算机设备、引进ERP教学软件或者建几个局域网,就是合格的ERP教学。正如大家公认的,ERP人才不是"念"出来的,而是"练"出来的。这种"练"需要教师长时间的课堂经验积累,需要教师本人掌握计算机软件开发技能,需要教师对现代管理理念、管理知识的把握,需要教师到企业收集素材。教师的问题解决了,教出来的学生才能去运用、拓展真正的ERP管理思想,这样的校企结合才是真正有效的结合。

### 三、校企共同发展,培养合格的ERP人才

1.加大对高校教师的培养力度,提高教师总体水平。高校应该提高其师资水平,要使教师具有较强的科研能力、软件操作与开发能力、吸取现代知识的能力。这里既有教师自身的水平和基本素质问题,也有高校对ERP实训室开设的基本标准与对教师的要求与激励问题。同时,在提供软件的公司方面,也有一个重视教学研发能力的问题。因此笔者建议,高校配备专职教师到使用ERP管理方式的企业进行调研,对ERP教学教师设立专门的奖励基金。

2.加速对ERP软件的教学版开发,充分发挥其实训功能。 学术界对ERP软件的开发存在争议:一种观点认为,企业管理 有其共性,ERP软件是一种在深入研究企业管理模式基础上开发出来的产品;另一种观点则认为,任何企业的管理都有其特点,ERP软件是为了适应和突出这些特点的,而不是采用千篇一律的管理模式,因此不存在什么ERP产品,只有ERP项目。这两种观点的存在,本身就表明了ERP软件是与具体企业的管理环境相联系的。概念上、理论上的争议尚未平息,搬进教室的软件也不可能是成熟的。加之高校在运用教学软件方面,本身就存在着知识固化的缺陷,不可能像企业一样在具体的物流、资金流、信息流实践基础上做出整个企业资源计划。再加上目前ERP软件教学版的开发未全部到位,从整个流程来把握教学内容还不现实。现在的ERP实训室还未能充分利用现有资源,也未真正达到仿真、多元、趣味、科学、规范的要求。因此,不论是开发ERP产品或项目的公司还是高校,都应该携手共进,加快开发与研究。

3.打造我国的ERP工程,需要社会各界的互相配合。我国企业能否使用ERP以及使用ERP成功的几率有多大,是个未知数。对于各高校投资兴建的ERP实训室,要从整体教学规划的高度来研究,要从市场的实际需要来研究。高校的教育工作者要充分发挥高校的科研优势,高校、企业、开发软件产品的公司之间加强合作,是推动我国企业管理信息化、现代化发展的最基本途径。❷